

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Helyben egy negyedévre : 1.20 P.

Vidéken egy negyedévre : 1.70 P.

PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.

Postatakarékpénztári csekkzámla : 52.666.

Felelős szerkesztő és felelős kladó:

MÜLLER KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG

ÉS KIADÓHIVATAL:

I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon : 109.

Az új törvényjavaslat

Ismeretes, hogy a Teleki-kormány átdolgozta azt a birtokpolitikai törvényjavaslatot, amelyet még elődje készített és terjesztett be az év elején. A két javaslat közt eltelt időben bekövetkezett események kétségkívül növelték a birtokpolitikai tevékenység fokozásának szükségességét, ezért nem érdektelen rámutatni azokra a módosításokra, amelyek ezt a javaslatot az előzőtől megkülönböztetik.

A változtatások két csoportba oszthatók: vannak olyanok, melyek többletet jelentenek és olyanok, amelyek az eredeti javaslat keretében szűkítést eredményeztek.

Az első csoportban egyetlen az új házhelyakcióra vonatkozó rendelkezés, amelyet eredetileg külön javaslatnak terveztek, utóbb azonban beillesztették a kishaszonbérleti javaslatba. Ezt csak helyeselni lehet, mert a két feladat szorosán összefügg egymással és kívánatos, hogy megoldásuk is a legteljesebb összhangban történjen. A földművelésügyi miniszter mintegy 85.000 házhelyiséggel számol, ehhez képest mindazokban a községekben megengedi a kisajátítást erre a célra, ahol a helyi hatóság legalább 20 jogosnak látszó házhelyigénylést megállapít.

A házhelyszükséglet kielégítésének nagy fontosságára vall az a rendelkezés, amely szerint a földművelésügyi miniszter bármely ingatlan átengedését elrendelheti, tehát a városok és községek belterületén fekvő beépítetlen telkeket is — bizonyos korlátozással — igénybe lehet venni erre a célra. Az 50 holdnál kisebb birtokkal rendelkező gazdáknak házhelyek alakításra alkalmas ingatlanait azonban csak akkor lehet kisajátítani, ha az ilyen

kisbirtokosokat, amennyiben kívánják, megfelelő értékű csereingatlannal sikerül kárpótolni. Fontos rendelkezés még az is, amely kimondja, hogy az egy esztendő meg-haladó időn át lakatlan beltelkes lakóházak is igénybe vehetők családi otthonok alakításának céljára: ez különösen az egyke következtében elnéptelenedő községek lakatlanná vált lakóházainak betelepítése és az ilyen községek megmentése szempontjából bir jelentőséggel.

Ezzel szemben a javaslat több olyan kisebb módosítást tartalmaz, amelyek némileg csökkentik az igénybevehetőség mértékét. Ezek többnyire a mezőgazdasági termelés érdekében, bizonyos méltánylást érdemlő egyéni vagy családi szempontok figyelembevételével vagy a munkások fokozottabb foglalkoztatásában kitűnő üzemek érdekében gyakorolt kiméletről erednek. Így 500 holdig (mezőgazdasági területről van szó) érinthetetlenek a házi kezelésben tartott, vagy az 1864 július 28 óta egy család tulajdonában lévő ingatlanok és azok a birtokok, amelyeket valaki az átcsatolt területen volt ingatlan helyett vásárolt. Azok a földbirtokosok, akik méncsikók nevelésére kötelezték magukat, szintén nagyobb terület igénybevétele alól mentesülnek. Az olyan birtokoknak átengedésre kijelölhető területe, amelyek szántóterületének minden kat. holdjára 100 pengő munkabér esik, 50 százalékkal, ha legalább 120 pengő esik, 60, ha pedig 140 pengőnél is több járandóság esik, 70 százalékkal csökken. A belterjes üzemeknek rendkívül nagymérvű kiméletét jelenti ez a rendelkezés.

Az eljárásra vonatkozó több kisebb módosításon ki-

vül új a javaslatban azoknak az átengedésre kötelezetteknek előnyösebb kielégítése, akik átengedett ingatlanuk ellenértékét gyár-, bánya-, ipar- vagy fűrdővállalatba fektetik be. Ezzel szemben, ha a tulajdonos az ingatlant az eladó szorult helyzetének kihasználásával vagy árverésen szerezte, a javaslat szerint méltánytalan volna, ha az ingatlan valóságos és teljes becsértékét kapná meg. Mindkét szempont figyelembevétele helyes és megokolt.

Teljesen kimaradt az új javaslatból az a szakasz, amely szerint a birtokos, ha az országban lévő összes birtokainak mezőgazdasági művelés alatt álló területe az 5000 kat. holdat meghaladja, mezőgazdasági ingatlanai kat.

tiszta jövedelmének minden koronája után a telepítési alap javára földbirtokpolitikai hozzájárulás címén évi 4 fillér hozzájárulást köteles fizetni.

A birtokpolitikai intézkedések végrehajtásában még az eddiginél is nagyobb szerepet kapnak a vármegyei közigazgatási bizottságok gazdasági albizottságai.

A fenti módosítások persze nem véglegesek. Előrelátható volt, hogy már a kormány-párt a keretek bővítését fogja kívánni, amint ezt a javaslatban végzett újabb változtatások is bizonyítják. A képviselőházban valószínűleg még további hasonló módosításokra lehet számítani.

(K. M.)

Csabacsúdi vándorzászló

Ismeretes, hogy a csabacsúdi ág. h. ev. egyházközség még a nyár folyamán trianoni vándorzászlót avatott fel ünnepélyes keretek között. A vándorzászló feladata, hogy a rabságból visszatérő területeket sorba járja, majd Nagymagyarország visszaállítására térjen vissza, honnan a Magyar Nemzeti Múzeumba kerülne, mint egyik legszebb nemzeti ereklyénk.

A vándorzászló első állomáshelye a Gömör megyében fekvő, a cseh rabságból tavaly ősszel visszatért, sokat szenvedett Osgyán község, ahová 1939 évi október hó 14-én vitte a vándorzászlót ünnepélyes küldöttség Csabacsúdról. A küldöttséget és egyéb egyházi és világi előkelőségeket Osgyán község egész lakossága festői lovasbandérium élén fogadta a vasuti állomáson, honnan a fellobogózott uccákon keresztül vonultak be a községbe.

A vándorzászló ünnepélyes

átadása az osgyáni ág. h. ev. templomban történt október 15-én, vasárnap délelőtt felemelő keretek között.

Az ünnepélyen több egyházi és világi előkelőség jelent meg, köztük Turóczy Zoltán tiszántuli evangélikus püspök, Kemény Lajos budapesti főesperes és Kovács Andor békési esperes, mindketten osgyáni szülöttek —, Plenczner Sándor főorvos, csabacsúdi egyházfelügyelő, vitéz dr. Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselőnk, a csabacsúdi egyházközség t. felügyelője és még sokan mások.

Az ünnepélyen Békés vármegye részéről vitéz dr. Zerinváry Szilárd, Csabacsúd egyházközség részéről Plenczner Sándor felügyelő, Chovan József lelkész, Kugyela Balázs másodfelügyelő és dr. Král Pál egyházközségi ügyész bucsuztatták a vándorzászlót. Csabacsúd politikai község képviselőjében Kiszél György községi képviselőtestületi tag jelent meg az ünnepélyen.

Korszerű katonai kiképzés és nevelés

A háboru, mint mindenkor, ma is a bizonytalanság birodalma. A siker számos körülménynek szerencsés együttállításától függ. Az elhatározás világos óráiban csak egy biztos, csak egy fény sugar vezet ki a hadvezéret a véletlenek utvesztőjéből: saját célkitűzése, akarata.

Sok mindenben muhiatik a katonai siker és balsiker. A siker érdekében áll tehát, hogy az eredményre káros befolyásokat a hadvezetés minél szűkebb területre korlátozza. Ezért az ellenség magatartásának és terveinek megállapítása céljából be kell vezetni a felderítő szolgálatot. Saját csapatait pedig akarata kivételére alkalmas eszközzé kell idomítani. Ez nevelés és kiképzés dolga.

A nevelés és kiképzés minden idők hadvezetésének elsőrendű feladata volt. Hiszen ez szabta meg a hadseregek alkalmazási lehetőségét.

Az elmúlt idők hadiszervezetei — a technika kezdetlegessége miatt — összeállításukban egyszerűbbek voltak, tehát a katonák kevesebb ismerettel is beérte. A korszerű hadiszervezetek egyre nagyobb igényt támasztanak a katonák kiképzése iránt. A sok tüzfegyver, hadijármű még a legegyszerűbben kiképezhető gyalogostól is sokoldalú ismeretet követel, hát még a szakfegyvereknek alakulataitól. Ma már a harcok erkölcsi deréksége és fegyelmezettsége sem elegendő ahhoz, hogy pl. a géppuska, vagy a löveg tüzelésekor előforduló akadályokat szakszerűen leküzdhesse, a lövedékek időzítését megfelelően elvégezhesse, a nehéz lövegek szállításának, a harcokocsik vezetésének és azokból való tüzelésének gyakorlati fogásainak ismerhesse, a katonai repülés sokrétű műszaki követelményével megbirkózhassék. Beható, fegyelmező és keretekbe fogott alapképzésre épített szakképzési feladatokkal kell megbirkóznunk addig, amíg a harcok fegyvereknek egybehangolt alkalmazására kerülhet a sor. A nagyobb kötelékek és a vezetőknek kiképzése meg éppenséggel ezen felül álló feladat.

Mindebből világos, hogy a technika fejlődésével rendkívül sokrétűvé vált igen fontos kiképzési tevékenység több időt igényel, mint a múltban. Érezhetjük, hogy e kiképzési igény az aránylag rövid tényleges szolgálati időbe többé bele nem szorítható. Ezért vált szükségessé a tényleges szolgálati idő alatt elvégezhető kiképzésen felül az ifjúság katonai előképzése és az egyre fejlődő technika ujtásával való megbarátkozás. Éppúgy a gyakorlatbantartás kívánta meg a hadsere-

gen kívüli utánképzést is. Mindezt a katonai ismeretek terjedelmének megnövekedése indokolja. A harcok szellem kialakítása, az egyéni érdekeket megtagadó önfeláldozó kötelességteljesítésre, a tettekre való szoktatás a nevelés nehéz munkája marad. E téren nem tehetünk eleget, mert a harc idegbomlasztó hatása alatt többé-kevésbé magukra hagyott harcokosok lelki deréksége nélkül minden hadvezéret nagyszerűség és erőteljesség csődöt mond.

Légoltalmi gyakorlatok lesznek az országban

A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki az ország egész területén október 24 és 27 napja közötti időben légvédelmi és légoltalmi gyakorlat tartásáról. A rendelet szerint október 25 és 27 közötti időben az ország egész területén repülőerők bevonásával nappali és éjjeli légvédelmi és légoltalmi gyakorlatot kell tartani. A gyakorlat a kezdő időponttól számított 48 óra hosszat egyfolytában tart és ennek lejártával minden külön intézkedés nélkül véget ér.

Október 22-én, vasárnap az ország minden városában és községében „ország-

gos légoltalmi nap"-ot kell tartani a lakosságnak a légoltalomról való tájékoztatása és a légoltalmi gyakorlatra való előkészítése céljából.

Október 25-én, hétfőn minden elemi-, közép- és középfokú iskolában, valamennyi tanuló előtt ismertetni kell a légoltalom jelentőségét, célját, szervezetét és végrehajtását, valamint a légoltalmi gyakorlatok célját és a követendő magatartást.

A légvédelmi készültség tartama alatt szürkülettől napkeltéig a csökkentett világitásra vonatkozó rendelkezések irányadók.

Hírek

Istentiszteletek:

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. e. 10 órakor magyar, az újtemplomban 8 órakor tót istentisztelet van.

Istentiszteletek a kat. templomban: d. e. 8. ó. csendes mise, 9 ó. diákmise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise, délután 4 ó. rózsafüzér ájtatosság. Köznapokon délelőtt egyenved 8 ó. reggeli mise, 6 ó. rózsafüzér ájtatosság.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. — Kondoroson minden második vasárnap délután 3 órakor ref. istentisztelet a községi iskolában.

— Ima a háború elhárításáért és a finn testvér népért. Az evangélikus templomokban dr. Raffay Sándor bányakerületi evangélikus püspök fölkérésére vasárnap minden lelkész a háború elhárításáért és a finn testvérekért imákozott. Valamennyi templomban Luther énekének az „Erős vár a mi Istenünk"-nek első két versszakát énekelték a gyülekezetek, azt az éneket, melyben a finn testvérnép is hitét és Isten segédelmében való bizakodást tárta a mindenható elé. A szarvasi ev. templomokban is eleget tettek a lelkészek és a hívek a püspök felkérésének.

— Igazgatói megbízás. Az iparostanonciskola felügyelőbizottsága Janowsky György elhalálozásával megüresedett igazgatói tisztséget Rohoska Lajos tanítóra bízta. Az igazgatói és az üresedésben lévő tanítói állások végleges betöltésével a felügyelőbizottság rövid időn belül foglalkozik, mielőtt a kir. tanfelügyelőség engedélye megérkezik.

— Értekezlet a Magyar Élet Pártjában. A Magyar Élet Pártjának szarvasi szervezete f. hó 21-én este 7 órakor az Otthon vendéglőben levő helyiségében értekezletet tart. Melyre mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

— Evangelizáció. Szombaton este fél 6 órakor kezd meg vitéz Sréter Ferenc egyházkerületi missziói lelkész evangelizációját az ó-templomban. Ugyanekkor fogja kihirdetni a további programját. Felkéri az egyházvezetősége a híveket, hogy a lelkiileg nagy jelentőségű evangelizáción minnél nagyobb számban vegyenek részt. Mindenhol, ahol evangelizáció volt, még ma is mint rendkívüli élményről emlékeznek meg. Kövessük mi is más egyházak nemes példáját.

— Légoltalmi előadás. Vasárnap d. u. 4 órakor légvédelmi előadást tart az egyház dísztermében Krón Ferenc. Felkérjük a lakosságot, hogy saját érdekükben minnél számosabban vegyenek részt az előadásra. Sorozatos előadások következnek.

— Közgyűlés. Az Országos Frontharcos Szövetség szarvasi csoportja f. évi november hó 15-én délelőtt 11 órakor az Árpád szállóban levő helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre tagjait ezúton hívja meg az Elnökség.

— Nemesség igazolás. A m. kir. belügyminiszter a békésvármegyei Szarvas községben született Boros Pál uradalmi intéző, tőszegi lakos régi magyar nemességét 74.492/1938. II. a szám alatt igazolta.

ÉRTESÍTÉS! Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Szarvason, II. kerület Csúcs-utca 131 szám alatt (dr Simon Béla orvos háza mellett)

RŐFŐS ÜZLETET NYITOTTAM

Kérem a n. é. közönséget, hogy vásárlásainál felkeresni sziveskedjen
KRISKA GYÖRGY

110

1940. típusú Orion, Standard, Telefunken RÁDIÓK megérkeztek.

Gyári ár! Kedvező részletfizetés!
Sztrehovszkynál

Piactér. Telefon 59.

Néprádiók előjegyezhetők!
Díjmentes bemutatás!

— Halálozás. Kondoros régi birtokos családját, most békéscsabai lakos, erdőtarcsai Fejér Imrét és nejét Mázor Dalmát nagy bánat sújtotta leányuk Máriának korai halálával, akinek temetése Kondoroson ment végbe a község lakosságának nagy részvételével okt. 18-án szerdán délelőtt. A temetés a r. kat. templomból történt dr. Domanek Pál plébános, valamint Ancsin János és Regős András segédletével. Az elhunyt nehéz szenvedésből távozott az örök békecségre.

— Helyettesítés. Kondoroson a már megkezdett tanévvel fokozódtak a gondok, mert úgy a községi, mint az egyházi iskoláknál több tanerőt helyettesíteni szükséges. Az ev. kültelki iskolánál Csaba Dezsőt kövelettel a katonai szolgálat, helyettese egyelőre Bartos Évi, a községi iskolánál Tompos János helyett Návajai Zsuzsanna, ugyancsak a betégeskedő Fenyves Dezső helyett Nemcsak Teréz tanít. A r. kat. iskolánál katonai szolgálatra vonult Mahács László teendőit megosztották az itthonlevő tanítók.

— Országos Protestáns Napok Budapesten. A magyarországi protestánsok közös társadalmi egyesülete az Országos Bethlen Gábor Szövetség e hó végén a Reformáció évfordulóján négy napig tartó Országos Protestáns Napokat rendez a fővárosban. Ezeket a napokon Szarvasról körülbelül 150-en vesznek részt. Igazolványok és félárú vasúti jegyek kaphatók a vasúti állomáson. Felutazni Október 28—31, visszautazni október 28—november 3-ka között lehet. Igazolványért 2 P 50 fillér fizetendő.

— Előadás. Kérem a Méhészkör tagjait, hogy f. hó 28-án d. u. 6 órától az iparos tanonciskolában Ignác Sándor ny. méhészeti felügyelő a méhek ragályos költésrohadásáról tartandó előadáson szíveskedjenek megjelenni. Elnök.

— Méhészeti tanfolyam. A Szarvasi Méhészkör november 19-től 10 hetes méhészeti tanfolyamot rendez. A tanfolyam ingyenes. Jelentkezni lehet Podani János tanítónál, vagy Oravec János szabó üzletében nov. 1-ig. — Felkérjük a Méhészkör választmányát vasárnap d. u. 2 órától az iparos tanonciskola helyiségében tartandó értekezleten való megjelenésre. Elnökség.

— Őszi vásárunk forgalma. A most lezajlott őszi vásáron nagy volt a felhajtás, de kevés volt a kereslet. A hasított körmű állatvásáron 1000 db és a lóvásáron 150 db átírás történt. A kirakodó vásár is lanyha volt.

— Szakfelügyelői látogatás. Csizmazia Kálmán tanügyi főtanácsos, szakfelügyelő a múlt hét folyamán meglátogatta a községi iparostanonc iskolát. A látogatás kapcsán a szakfelügyelő teljes elismerését fejezte ki Rohoska Lajos helyettes igazgatónak és a tantestületnek.

— Tanulók létszáma. A mi hires őszi főiskolánkba, a Vajda Péter gimnáziumba az 1939—40. tanévre beiratkozott összesen 370 tanuló. A diákok osztályok szerint való megoszlása a következő: I. oszt. 67, II. oszt. 45, III. oszt. 61, IV. oszt. 44, V. oszt. 43, VI. oszt. 43, VII. oszt. 36, VIII. 31.

Vasárnap este lesz az iparosifjak szüreti táncmulatsága

A Szarvasi Iparosifjak Önközpökörének vigalmi bizottsága hagyományos szüreti táncmulatságát ez idén f. évi október hó 22-én, vasárnap este fél 9 órakor rendezi meg az Árpád-szálló disztermében. A jótékonycélu bál — melynek tiszta jövedelmét a kör könyvtár alapja javára fordítják — nagy ér-

— „Magyar sajtó“ címmel a napokban jelent meg az Országos Magyar Sajtókamara hivatalos közleményének első száma. A lap célkitűzését vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke fejté ki a lap vezető cikkében. Zimmer Ferenc, az újságírói főosztály elnöke az újságírójelöltek képzéséről irt érdekes cikket. Közli a lap a hivatásos újságírók fizetésrendezéséről és szociális helyzetének javításáról intézkedő kamarai megállapodásokat is. A lapot Gáspár Jenő, a Sajtókamara főtájkára szerkeszti.

— Tanítói gyűlés. A bányai egyházkerület tanítószága október 13-án Tótkomlóson közgyűlést tartott. A közgyűlés kegyelettel emlékezett meg Janowsky György tanító, az egyesület ügybuzgó pénztárosa elhunytáról; érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta s a pénztárosi tisztséget Melis Mihály szarvasi tanítóra ruházta, a számvizsgálóbizottságba pedig Dankó János tanítót választotta be.

— Agglegényadó. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter expozéjában kifejtette, hogy a jövedelmi adóskáláját lényegesen felemelik. Több skála lesz, amelyek közül a legalacsonyabb a sokgyermekeseké, magasabb a kevés gyermekeseké, még magasabb a gyermektelen házaspároké. Ezzel tulajdonképpen megvalósították az agglegényadót is.

— A baromfiexportmunkák vasárnap is végezhetőek. A kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter megküldötte a kamarának azt a rendeletét, amely a korábbi rendelkezések hatályon kívül helyezésével kimondja, hogy a kivételre szánt baromfi etetése és szükséges felügyelete, továbbá akár élő, akár leölt állapotban szállítása, ugyancsak a kivételre szánt baromfi szállítására szolgáló üres ketrecek szállítása egész napon át végezhető. Ezeknek a baromfiaknak leölése, tisztítása és csomagolása vasárnapokon és Szent István napján este 6 óráig van megengedve.

deklódés középpontjában áll s ha az előjelekből következtetni lehet, az idén ismét egy nagyszerű önképzőköri bálban lesz részünk.

Az agilis rendezőség mindenestre mindent elkövet annak érdekében.

A bál jegyei elővételben az Önképzőkör tagjaibanál válthatók.

— Szegedi Országos vásárok áthelyezése. A kereskedelemügyi miniszter rendeletileg úgy intézkedett, hogy Szeged város a február 17-ét, május 5-ét, július 31-ét, október 10-ét és november 30-át magába foglaló hetek szombatjára és a rá következő vasárnapra engedélyezett országos állat- és kirakodó vásárait az 1940 évtől kezdődőleg minden évben február, május, július, szeptember és november első péntekjén (sertés vásár) és az arra következő szombaton (állat- és kirakodóvásár) tartsa meg. Abban az esetben, ha ezeknek a napoknak valamelyik keresztény vagy nemzeti ünnepre vagy május 1-re esik, a vásár az azt követő legközelebbi két köznapon tartandó meg.

— Katona műhelyek alkalmazottainak bejelentése. Az iparügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarához megküldött magyarázó rendelkezését közölte, hogy a kizárólag katonai munkát végző katonai műhelyek az ipari törvények hatálya alá nem esnek. Ennek következtében az ilyen műhelyek munkásaik munkába lépését az iparhatóságnak bejelenteni nem kötelesek. Abban az esetben, azonban, ha olyan katonai műhelyről van szó, amely nemcsak a kincstár részére dolgozik, annak a műhelynek polgári munkásai tekintetében az ipartörvény rendelkezéseit kell alkalmazni. A katonai műhelyben alkalmazott munkások szakszabályzatának igazolását külön rendelet fogja szabályozni.

— Hogy vizsgáljuk meg otthon talajunkat. Ezt ismerteti a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a gyümölcs-pálinka-főzés új rendjéről, a gyümölcsfák ültetéséről és annak egy új módjáról, az egyszerű teleteltő ágyakról, a gyümölcs otthoni raktározásáról, a gyümölcsfak nyeléséről, a szőlő és zöldségkert aktuális teendőiről, az almaecet készítéséről stb. A kiváló két szaklapból a „Növényvédelem“ kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsey-u. 4.) egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik szeretett édesanyám elhunytá alkalmával végtisztességén megjelentek ezuton mondunk hálás köszönetet.

Szarvas, 1939. okt. hó.

Bruncsák János és neje.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, közületeknek, kik szeretett férjem, illetve édesapánk elhunytá alkalmával végtisztességén megjelentek, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Szarvas, 1939. okt. 17.

Özv. Janowsky Györgyné és családja.

— Lokomobil és stabil kazánfűtők tanfolyama. A szolnoki m. kir. áll. fa- és fémpipari szakiskolában f. évi október 23-án tíz hétig tartó tanfolyam kezdődik a lokomobil és stabil kazánfűtők részére. A tandíj 18 P 30 fillér. Vizsgadíj 5 pengő, a bizonyítványra 1 pengős okmánybélyeg szükséges. A tanfolyam hallgatója minden 18 életévét betöltött, irni-olvasni tudó egyén lehet, aki kazánfűtői vizsgát óhajt tenni. Beiratkozni az igazgatói irodában lehet.

— Az unoka is folytathatja az ipart. A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter 45.206—1939. K. K. M. sz. alatt érdekes döntést hozott, mely szerint az elhalt iparos iparát az életben maradt házastárson kívül azoknak törvényes, törvényesített vagy örökbefogadott kiskorú gyermekei és unokái folytathatják, de csak abban az esetben, ha ezek az elhalt iparos halála idején már életben voltak — méhmagzatok is ideértve —, illetve törvényesítve, vagy örökbefogadva voltak.

M O Z I

1939. október 21-én szombaton 5 és 8 órakor, 22-én vasárnap 3, fél 6 és 8 órakor

Szivek csalogánya

10 felvonásos vidám történet. Kiegészítéskül Fox és Magyar hirdó.

Október hó 25-én a világhírű

Fiúk városa

c. film kerül előadásra. Felhívjuk a mozilátogató közönség szives figyelmét ezen hatalmas film megtekintésére. A főszerepet Spencer Tracy és Mickey Rooney adják. Légvédelem esetén a következő napon tarják meg az előadást.

Az összes iskolai írószerek

ugymint rajzpapír, vonalzó, írón, toll, tollszár, radirgumi, írónhegyező, gombfesték, szineskréta, szinesírón, stb., valamint az összes iskolákban használatos előírás szerinti

füzetek legolcsóbb beszerzési forrása

Müller Károlyné könyv-, papír- és írószerekkereskedése

SPORT

— **A Gimnázium csapata nyerte a kegyeleti stafétát.** A Szarvasi Levente Egyesület, Gimnázium és a középfoku Gazdasági Tanintézet ifjúsága folyó évben is kegyeleti stafétafutással hódolt a szabadságharc vértanúinak halhatatlan emléke előtt. A stafétát október 15-én, vasárnap délelőtt 11 órától futották és az a Szövetkezeti Malomtól indult el és 10-szer 200—200 métert megfutva ért a Hősök-szobrához. Elsőnek — nagy meglepetésre — a Vajda Péter Gimnázium csapata (Négyessy—Kuhajda—Sebian—Kiss—Károly—Pettendi—Csaba—Szarka—Szász—Szrnka) futott be, megelőzve a Gazdasági Tanintézet és a Levente Egyesület csapatát. A díjakat Pálos György gimnáziumi tanár osztotta ki. A stafétát az utvonalon és a célnál, a Hősök-szobránál nagyszámú érdeklődő szemlélte.

— **Gimnáziumi serlegmérkőzések.** Vasárnap, f. hó 15-én délután igen szépszámu érdeklődő jelenlétében osztályközötti serlegmérkőzést rendeztek a szarvasi Vajda Péter Gimnázium felső osztályai részére a labdarugásban. A mérkőzések eredményei a következők: V—VI. 2:0 (1:0). A mérkőzést a jobban és lelkesebben játszó V. osztály nyerte. Góllövők: Szarka és Bertók. Kihívott Szarka, Pribelszky, illetve Gulyás. — VIII—VII. 2:0 (1:0) Az igazságosabb eredmény a döntetlen lett volna az egyébként szép, nivós és változatos mérkőzésen. Góllövők: Szász és Takács V., illetve Práznóczy II. és Károly, akik egyébként a mezőny legjobbjai voltak. — Örvendetes dolog, hogy a sportban is nagymultu Gimnáziumunk újra nagy fejlődés útján van, ami biztató jel a jövőre is.

— **A Turul Sport Egyesület múlt vasárnapra jelzett második osztálya bajnoki labdarugómérkőzése a Gádorosi TK ellenében közbejött akadályok miatt elmaradt s így a legközelebbi mérkőzés október 29-én, jövő vasárnap lesz, mégpedig a békésszentandrási Hunyady Mátyás Sport Egyesület csapatával.**

— **Két csapatát szerepelteti vasárnap a Turul:** az első csapat Mezőtúron a MAFC ellen, a második csapat pedig Ócsodón a „Kinizsi” ellen játszik barátságos labdarugómérkőzést. Ez lesz a csapat első nagy erőpróbája. Ugy Mezőtúron, mint Ócsodón, a minimális arányú vereség is nagy sikernek számítana. Az első csapat a következő felállításban játszik: Walla — Pekárdi, Helliger — Práznóczy II., Miklya, Lálák — Csataj, Takács V., Pászfi, Négyessy, Gutyan. A második csapatot diákok és gázdászok alkotják.

— **Kisorsolták a Turul őszi mérkőzéseit.** A Turul október hó 29-én kezdi el az őszi bajnoki szezonit. Egyelőre csak az elkövetkező négy vasárnap sorsolását ismerjük és azt az alábbiakban adjuk: Október 29-én Szarvason: Turul—Hunyadi; November 5-én Orosházán: OFC—Turul; November 12-én Szarvason: Turul Gádorosi TK; November 19-én Orosházán: OTK II.—Turul.

A szarvasi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.
4166—1939. tk. szám.

Árverési hirdeteménykivonat.

Békésszentandrási Takarékpénztár Rt. végrehajthatónak Kovács K. Imre végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 51 P 10 f. tökéletesítés és járuléka behajtása véggett a Békésszentandrás községben fekvő, s békésszentandrási 73 számú tkvi betétben felvett 341 hrszámú 233 négyszögöl területű 184. öjszamu házra 1200 pengő kikiáltási árban a C 3 sorsz. alatt Kovács K. Imréné Kun Eszter javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával elrendelte.

Az árverést 1939. évi november hó 13 napján délután 2 órakor Békésszentandrás községhezánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár tizszázaléka, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Szarvas, 1939. július 31 napján.

Dr Tóth sk. kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:
Raffai Mihály kiadó.

317

ÉRTESÍTÉS!

Értesítem a n. érdemű közönséget, hogy lakásomom IV. ker. Korona u. 203 szám alatt használt férfi és gyermekruhát veszek és eladok. Kérem a n. közönség szives pártfogását.

Nótári Pál.

Ugyan ott használt női fodrász berendezés eladó.

305

Hirdetéseink mindig eredményesek!

A szarvasi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól.
6511/1939. II. sz. tk.

Felhívás!

A szarvasi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sziágyi Lajos (nős Dorogi Juliannával) békésszentandrási lakos a békésszentandrási 2720 sz. tkvi betétben A. I. 1—2 sorszám 30 és 31 helyrajzi számok alatt felvett 317 négyszögöl területű beltelkes kert és 148 négyszögöl területű ugyanottani udvar és kert ingatlanokra a végrehajtási árverés hatályával, bírói uton magánkézből való eladását kérte, s erre 1800 P-ös ajánlatot mutatott be 180 pengő bírói letétbe helyezése mellett.

A bíróság a jelen felhívással közhírré teszi, hogy a vételi ajánlat 10 százalékát kitevő bánatpénz bírói letétbe helyezése mellett legkésőbb a tárgyalás előtti nap déli 12 órájáig bárki tehet a megajánlott vételárat legalább 1 százalékkal meghaladó vételi ajánlatot.

A telekkönyvi hatóság az egyidejűleg hozott végzéssel tárgyalási határnapul az 1939 évi november hó 11 napjának délelőtt 9 óráját tűzte ki.

Szarvas, 1939. évi augusztus hó 29.

Dr Hábermann sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Györi László
s. hiv. tisztviselő.

316

APRÓHIRDETÉSEK

Mezőtúri határban a Peresi-iskolánál 45 katasztrális hold föld feliből kiadó. Jelentkezni lehet Kovács Pálnál Kondoroson, 372. házszám alatt. 253

A Szarvasi Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja cég kigazdák és mezőgazdasági munkások részére

6^o/o-os kamatozás mellett folyósít kölcsönöket. Telefon: 60. 272

Az „Anni” kalapszalón a Piacéri kat. iskolába költözött. Továbbra is olcsón alakít, fest női férfi és gyermek kalapokat. Hetenként szebbnél-szebb model kalapok érkeznek. Továbbra szives pártfogást kér Anni kalapszalón.

2 üzlethelyiség kiadó, esetleg lakással is III. ker. 281. 301

Butorozott szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. II. ker. 164 sz. alatt. 312

Keresek azonnalra 2 szoba, konyha, speizből álló lakást. Jelentkezni IV. ker. 9. 311

Eladó 1 drb. barock díófa kredenc, 1 drb. barock díófa kis-kredenc, 1 barock díófaasztal kihúzó, 12 drb. préselt börszék, 1 kék selyem garnitúra 1 divány, 2 fotóly, 2 támlásszék, 1 óvális bársonybetétes asztal, 1 ágy, 2 éjjeliszekrény, 2 matrac, 1 ebédlő és szalon csillár, 24 személyes ezüst étkezés (98 drb.) 12 fagyaltos kanál, 1 szmirnaszőnyeg 5-30x4-30 cm. Érdeklődni lehet a Futuránál. 320

— **A méznek egy háztartásból sem szabad hiányozni, mert erőt ad, rendben tartja az emésztést és gyógyszerül is szolgál.** 201

Eladó a Piacéren nagyjövedelmű ház, mely üzlethelyiségből, három lakásból, garage, istálló és egyéb melléképületekből áll. Érdeklődni lehet dr. Fisbein Imre ügyvédnél.

Eladó a Macóerben 300 négyszögöl szőlőskert drótkerítéssel bekerítve. Érdeklődni lehet Tóth György hegybírónál III. ker. 462 szám alatt. 318

Kiadó azonnali beköltözéssel 2 szoba, konyha és melléképületekből álló lakás az I. ker. 147 szám alatt. Értekezni Szelényi János ev. lelkesnél. 319

— **Mézsel készült befőttek zamatosabbak és könnyebben emészthetők, mint a cukorral eltett gyümölcsök.** 201

Jömeneteli fodrász üzlet más elfoglaltság miatt eladó, ugyanott egy jókarban lévő férfi kerékpár is eladó. Érdeklődni Harmati Józsefnél Békésszentandrás 286 sz. 320

Csabacsüdön 14 hold első osztályú föld eladó. Érdeklődni Frecska mozisnál. 321

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13.

Békés vármegye.

Szarvas nagyközség előljáróságától.

Hirdetmény

Értesíti az előljáróság a község lakosságát, hogy a

gőz- és kádfürdőt

folyó évi október hó 7-ől üzembe helyezte.

A gőz- meleg kádfürdő hetenként 3 napon át tartatik üzemben és pedig minden héten szombaton, vasárnap és hétfőn.

A fürdőrend és fürdőhasználati díjak további rendelkezésig a következőkben állapították meg:

Szombaton délelőtt 7 órától 12 óráig férfiak részére

„ délután 1 órától 5 óráig nők „

„ délután 6 órától 9 óráig férfiak „

Vasárnap délelőtt 7 órától 12 óráig férfiak „

„ délután 1 órától 5 óráig nők „

„ délután 5 órától 7 óráig nők „

„ délután 7 órától 9 óráig férfiak „

Hétfőn délelőtt 7 órától 12 óráig férfiak „

„ délután 1 órától 5 óráig nők „

„ délután 6 órától 9 óráig férfiak „

Gőzfürdő használati díja személyenként 60 fillér, 10 szelvényből álló bérlet 4 pengő.

Vasárnap délután 5—7-ig és 7—9-ig tömegfürdés 26 fillér használati díj mellett kizárólag a szegényebb sorsu lakosság részére.

Kád használati díj egy személyre 80 fillér, pótjegy minden személy után 26 fillér. 10 szelvényből álló bérlet 6 pengő.

Szarvas, 1939 évi október hó.

Előljáróság.